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Az Uj Kelet kiküldött munkatársétól

Bucuiesti-Bukarest, május 18.) Az a harcos, 
bátor manifesztum, amelyet az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség intézett a készülő ískoia- 
törvénv ellen az ország közvéleményéhez, im­
már túllépte Erdély határait és eljutott mind­
azokhoz, akiknek szava súllyal esketik latba az 
ország sorsának intézésében. Am megvan a tö­
vises útja annak, miként jut el egy7 kisebbségi 
manifesztum az íróasztaltól a felelős körök tuda­
táig E sorok írója kapta a megbízást az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetségtől és az Uj Kelet 
szerkesztőségétől, hogy ezt az utat az erdélyi 
zsidóság mamfesztumával megtegye.

Elvi aggályok
A manifesztumot a Zsidó Nemzeti Szövet­

ség levélformában, többszáz példányban, nyo­
matta ki azzal a céllal, hogy az eljusson a 
kormány valamennyi tagjához, az összes fele- 
kezetek föpásztoraihoz, az Emberi Jogok Ligá­
jához, a kamara és a szenátus tagjaihoz és min­
den számo:tevö egyéniségéhez a román iroda­
lomnak, tudománynak és művészetnek. A ter­
jesztés legegyszerűbb technikai megoldásaként 
úgy véltük, hogy annak lebonyolítására felkér­
ni a regátbeli zsidóság jogvédő szervezetének, 
az Uniunea Evreilor Romámnak központi iro­
dáját. A központi iroda főtitkára azonban bi­
zonyos elvi aggályok miatt megtagadta ezt a 
kérést. Nem tartjuk alkalmasnak az időpontot 
arra, hogy most részletesebben foglalkozzunk 
ezekkel az „elvi aggályokkal“, csak megalla- 
pltjuk a sajnálatos tényt, hogy akkor, amikor 
eory egész országrész zsidóságának ^ felajánlásá­
ról és"5 segélykiáltásáról van szó, egyáltalán 
szóba kerülhetnek ilyen elvi aggályok. Az 
Uniuneának e kérdéssel kapcsolatos álláspont­
ját egyébként meg alálja az olvasó dr. Filder 
máznák e cikk keretében közölt nyilatkoza­
tában. . , , . ,,

A manifesztum célhoz juttatása érdekeben
tehát más utat kellett keresnünk. A parla- 
mentben és a szenátusban szokásom, hegy az 
altiszti személyzet a szenátorok és képviselők 
asztalára a napirend mellett különböző testü­
letek memorandumban foglalt kívánságait is 
leteszi. A memorandumoknak ilvmodon való

Nem maradt más hátra, minthogy a mani- 
fesztumot posta utján juttatjuk el a kívánt 
címekre. Ebben a munkában pedig egy nagy­
tekintélyű demokratikus román közület sietett 
segítségünkre. A manifesztum még aznap 
eljutott mindazokhoz, akiknek szánva volt 
és Dy már a szombati napon a parlamentoen 
és & szenátusban a képviselők sürü cso­
portokban tárgyalták annak tartalmát. Be­
avatott képviselői körökből nyert információink 
szerint az ellenzék nagyrésze, különösen a pa­
rasztpárt, szimpatikusán és megértéssel togadta 
a zsidó manifesztumot és több képviselő kije­
lentette, hogy a javaslat általános vagy részle­
tes vitájánál fel fognak szólalni és vedelembe 
veszik a megtámadott kisebbségi iskolákat. _ Kü­
lönös érdeklődést mutattak a manifesztum iránt 
a kisebbségi képviselők, valamint a nemzetiségi 
vidékeken megválasztott liberáhsparti képviselők 
és szenátorok is.

A zsidóság harcbaszólitása
Feladatunk azonban nem merülhetett ki 

abban, hogy a nemzsidó tényezők figyelmet a 
készülő jogfosztásra tereljük, de célunk elsoso- 
ban az volt, hogy a rományi zsidóság vezetőit 
szólítsuk naicU zeszélye^Ktt iskoláink vé­
delmére. Beható megbeszéléseket folyta utunk a 
Bukarestben tartózkodó zsidó köze éti tényezők­
kel, akik kevés kivétellel szívvel-leiekkel ma­
mikévá tették az erdélyi zsidóság mamfesztumat.

Akadtak ugyan egyesek, akik a nyelvkér­
désben kifogásokat emeltek az erdélyi zsidóság 
követeléseivel szemben. Nem térünk ra a veget 
nem érő polemizálás ingoványos utjara, mer 
az idő kényszere most nem vitákat, de tetteket
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»es nézeteltéréseinket magunk fogjuk egymás 
között elintézni. Most azonban a zsidó iskolák 
sorsáról van szó, bármilyen tannyelvnek legye­
nek is azok, és a zsidó méltóság megvedeserol. 
Ebben a harcban minden zsidónak ott kell 
lennie, aki tehetségével és befolyásával hozzá­
járulhat a készülő veszedelem elhárításához. 
Alább megtalálja az olvasó azokat a lelemé­
nyeket, amelyeket a zsidóság különböző rétegei­
nek vezetői mondottak el az Uj Kelet olvasol 
számára. Mi ezeket a véleményeket leközöljük, 
hocry Erdély zsidósága megismerhesse az iskola­
kérdést a legkülönbözőbb megvilágításokban.

Örömmel kell azonban leszögeznünk azt a 
tényt hogy a zsidóság minden pártárnyalata 
egyetért abban, hogy Angbelescu miniszter tör­
vényjavaslata sérelmes és megalázó a zsidóságra 
s annak törvényerőre való emelkedése végső 
veszedelemmel fenyegeti egész kulturális éle­
tünket. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
manifesztumának hatása alatt a napokban a 
törvényhozás összes zsidó tagjai, a befolyásos 
zsidó elemek bevonásával, ankétot fognak tar­
tani és leszögezik Nagyrománia zsidóságának 
állásfoglalását ebben a kérdésben. A zsidó kép­
viselők és szenátorok kötelezték magukat, hogy 
uoy a törvény általános, mint szakaszonkénti 
tárolása során fel fognak szólalni és követelni 
fogják a törvény sérelmes szakaszainak módo­
sítását. Beható helyről nyert információnk sze­
rint nincsen kizárva, hogy megfelelő fellepes 
esetén Angbelescu miniszter hajlandó lesz bi­
zonyos módosításokat eszközölni a javaslatokon.

Itt közöljük azokat a nyilatkozatokat, ame­
lyeket a romániai zsidóság vezetői az L j Kelet 
olvasói számára tettek:az ícto uenyszeie musu —

parancsol. A mi belső problémáinkat és esetle-

Dr. Niemerower országos foraMi
nában beszélik, hanem sok százezren Palesz­
tinán kívüli országokban is. Arról lehet dis- 
putólni,.vájjon politikai, vagy

Dr Adolf Niemerover, országos főrabbi, 
pontokba foglalva fejtette ki e kérdéssel szem­
ben elfoglalt álláspontját :

1. Különbséget teszek a regáti és a Nagy- 
romániához kapcsolt területek zsidósága kozott.
A regáti zsidók a románsággal való sok évtize- 

don való I des együttélés következtében bizonyara meg
terjesztéséhez azonban feltétlenül ^ szükséges I C dTnagyrTszük kérni fogja politikai és
a törvényhozó testületek kveszturajanak eloze- iskolatec;hnikai oknál fogva is, hogy a héber 
tes engedélye. Először a . szenátusban akar tuhéber irodalmat, zsidótörténetet és a 
elintézni « ügyet, minthogy a xnagánoktatae- Xn^WaÍ Mberül ’ tanítsák. Ezt azon- 
ról szóló törvényjavaslat is ebben a testületbe r. - pfetö iskolák szabad elhatározására kell 
került először letárgyaJAsra. hízni A törvény nem mondhatja, hogy nektek

Anghelesrn megakadályozta zsidóknak nincsen anya nyelvetek. A zsidók a 
a manüesztnm te jeszteset átban nyilván érzelmi és gazdasági Okokból 

Azon a napon, amelyen a szenátusban a ^ a román nyelvet fogják 
törvényjavaslat általános vitája megkezdődött, ismétlem, alkalmat kell adni ^Hbb tökéletes-
megjelentünk a kveszturánál és engedélyt kér- a héber nyelvben minél inkább
tünk a zsidó manifesztum szétosztására -Egész bedjenek.
különös véletlen folytán a kvesztor szobájában ^ Másként áll a helyzet azokkal a zsidok-
ült Angbelescu közoktatásügyi miniszter ur is. ^ akik cgak mostanában lettek roman allam- 
Látta, amint a kvesztomak átnyújtottuk a polgárok.
manifesztum egy példányát és erdeklo ni Ezekről nem lehet megállapítani, epo j e
dett annak tartalma iránt. Amikor átlapozta mint a magyarokról, a szászokról, vagy
és megtudta, mi a célunk a mamfesztummal nemzetiségről, hogy nincs anyanyelvűk
hevesen tiltakozni kezdett annak szétosztása zsidók valóban egy időben nem használták 
ellen, azzal az indokolással, hogy a mamim- lvüket, ami pedig használatban volt, a
turnon csak az Erdélyi Zsidó Nemzeti SzóveU ^J nem yolt irodalmi és kulturnyelv. 
ség kisintézö bizottsága szerepel aláíróként a Az0Bban nyelvük a héber, mégis élt a
vezetőség tagjai közül azonban névszennt senki lomban és abban a gazdag irodalomban,
sincs aláírva. A kvesztornak nem vo amely a legszebb eszmei termékeket adta nem­
tennie, meghajolt a miniszteri tiltakozás elő zsidóságnak, hanem a világirodalomnak
s Így a manifesztum célhozjuttatasanak erről a ez a nyelv föléledt. Nemcsak Paleszti-
módjáról is le kellett mondanunk.

putaini, vájjuk jjuuuB»*, • ,
okokból azonnal menjenek-e at a héber nyelv­
tanításra, vagy csak idővel, de azt kijelentem, 
éspedig törvényben dekretálni, hogy nincsen 
nyelvük, teljességgel képtelenség.

A zsidókra vonatkozólag leghelyesebb ál- 
lamrezon, azt követelni tőlük, hogy min en 
egyes iskola maga határozza meg, vájjon jid­
dis vagv héber tannyelvet kiván-e. Teljes mér­
tékben érthető, ha a kormány nem tűn, hogy 
a zsidók akár magyar, akár orosz, akar nemet 
tannyelvű iskolákat tartsanak fenn. A roman- 
nyelvü zsidó iskolák tanterveiben pedig alkal­
mat kell adni arra, hogy a héber nyelvet mind 
intenzivebben taníthassák.

3 Követelnünk kell a zsidó tanítóképzést. 
Nagyon megértem a kormánynak azt a tenden- 
ciáiát hogy a tanerők lehetőleg roman főisko­
lákból és egyetemekről kerüljenek ki. Minthogy 
azonban a zsidók nyelve a héber, szükségesnek 
mutatkozik olyan tanítási rendszer amely le­
hetővé teszi a zsidó tanerők utánpótlását. Err - 
nézve módot kellene találni és pedig lehetőleg 
úgy hogy mi zsidók tanitóképzőintézeteket al- 
Sasunk fel, ahol héberül oktatnának. Ezeket
állami felügyelet alá kellene W™1. » d’^" 
máknak pedig állami érvényességet kell adni, 
vagy pedig az állami tanítóképző-intézetekben 
tanutó*zsidó ifjak külön héber kurzu^n tarul- 
nának héberül. Az állam ezt az oktatást is
ellenőrizné.

4, A törvény a zsidó óvodák oktatási nyelve-
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ként a hébert, vagy románt jelöli meg. Tekin­
tettel arra, hogy ennek az oktatásnak még val­
lási jellege is van és minthogy a vallásos tö­

megek Romániában és különösen Beszarábiában 
és Bukovinában jiddisül beszélnek, hozzáven­
ném a jiddist is.

Dr. Adolphe Stern kamarai képviselő
Dr. Adolf Stern a napokban érkezett haza itáliai 

útjáról. A régi harcos az ut fáradalmaitól kissé meg­
viselten, de azért derűs kedvben fogadta munka­
társunkat.

— Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség memo­
randuma értékes és becsületes zsidó munka— mondotta 
miután átolvasta. Mostanában tanulmányozom a tör­
vényjavaslatot és nekem is feltűnt sok abuzus, 
amelyet nem szabad megtűrnünk, nemcsak a mi 
érdekünkben, hanem az ország érdekében sem. Nem 
lehet retrogád törvényeket életbeléptetni, mert ez 
később megbosszulja magát.

— Csak rá akarok mutatni egy egészen kü­
lönös, bár nem lényeges dologra. A javaslat indo­
kolásában a regát zsidóságáról úgy beszél, mint 
akik már majdnem romanizálva vannak. Később 
azonban, amikor felsorakoztatja a nemzeti kisebbsé­
geket, a magyarok, oroszok, németek, törökök és 
bolgárok mellé odaiktatja a zsidókat is. Tehát 
mégis nemzetiség vagyunk.

Jorga írja valahol, hogy mi zsidók nem vagyunk 
nemzetiség, hanem valami fölszivódó, eltűnő nép­
elem. Ez a meghatározás nagyon tetszetős és ezen 
az alapon Anghelescu miniszter ur meg is jelölhette 
a zsidó anyanyelvet az állam nyelveként. Ez azon­
ban homlokegyenest ellenkezik a történeti tények­
kel és főleg a mai valósággal. A mai valóság, 
ezt hangsúlyozom, plasztikusan mutatja, hogy kü­
lön nemzet vagyunk. Tiszta, elküíönödött, né­

pességben és felfogásban külön etnikai ernber- 
közület. Igaz, voltak a közelmúltban évtizedek, 
amikor úgy látszott, mintha egy felszívódó és 
eltűnő népelem lennénk, ez azonban csak néhány 
évtizedig tartott és csak egyes országokban. A zsidó 
tömegek becsületes népi ösztöne ezt a felszívó­
dási folyamatot elutasította és ma, amikor Anglia 
is elismeri a mi népi különállásunkat és ma, 
amikor Szokolov ittléte alkalmával a kormány a 
legnagyobb szimpátiáját tanúsította a zsidó nem­
zeti mozgalom e reprezentánsa iránt, szinte fonákul 
hangzik, ha ugyanezen kormány egyik iskolajavas­
latában a zsidókat meg akarja fosztani népi nyelvük 
kifejlesztésének lehetőségétől. A zsidóság nemzeti 
nyelve: a héber. Ez kétségtelen. Ezt a nyelvet 
minden zsidó ember tanulta. Ha beszédben nem is 
alkalmazhatta, mert az állam nyelvén kellett érint­
keznie, imáiban azonban megtartotta népi létének 
ezt a lényeges kellékét. Soha meg nem szűnt ez a 
nyelv, amelynek nagy és értékes évezredes iro­
dalma tanúsítja, hogy mindig is fejlődőben volt. 
Mi romám'ai zsidók pedig nem tűrhetjük semmilyen 
körülmények között, hogy a mi törvényeinkben 
ilyen képtelen megállapítás helyet foglaljon. Ma, 
amikor a héber egyetemet avatták fel és amikor 
keresztény tudósok héber nyelven köszöntötték a 
zsidó reneszánsz első nagy alkotását, az egyetemet, 
szinte nevetséges, hogy Nagyrománia uj tör­
vényeiben, egyenesen megfosztanak nemzeti nyel­
vünktől.

Zierelsohn kisenevi főrabbi kamarai képviselő
A G-rand-hotelbeli szobájában fogadott, épÉ 

pen péntek esti előkészületei közben Zierelsohn, 
Kisenev főrabbija, országgyűlési képviselő.

— En már — mondotta az ősz tudós — 
1924-ben nagy beszédben mutattam rá az állami 
oktatásról szóló tör vényj avaslat tárgyalásakor 
mindazokra a sérelmekre, amelyek a zsidóságot 
érintik a törvényben. Tegnap a kamara folyo­
sóján Anghelescu miniszter ur hozzám lépett és 
megkérdezte, hogy mi újság nálunk, Beszará­
biában. Nagy újság van, mondottam, nagy és 
kellemetlen újság : a miniszter ur törvényjavas­
lata. Az antiszemita agitáció jelszava: a fara cu 
jidani! Az ön jelszava pedig vafara cu evreu.u

Ok a zsidókat akarják száműzni az országból, 
ön pedig a zsidó kultúrát. (Zierelsohn főrabbi 
jiddisül igy mondotta szellemes szójátékát: 
„Jene wollen heraustreiben die Jiden, Sie aber, 
Herr Minister, wollen heraustreiben die Jidisch- 
keit.u) Nekem nincs más álláspontom ebben a 
kérdésben, mint amilyen minden igaz zsidónak 
lehet . ki kell törülni a törvényből a szégven- 
teljes passzust, amMy nem akarja elismerni a 
mi anyanyelvűnket. Fölösleges nekem az önök 
újságja előtt hangsúlyoznom, hogy van anya­
nyelvűnk, de azt hiszem, fölösleges minden más 
elfogulatlanul gondolkodó ember előtt is.

Dr. Fildermann n Dninnea elnöke
Dr. V. Fildermann, az Uniunea Evreilor 

Romani elnöke a következőképen nyilatkozott:
, — 2Ii .mindenesetre alapos megvitatás tár­

gyává fogjuk tenni a törvényjavaslatot. Nem 
fogok habozni egy pillanatig sem megvédeni a 
zsidó álláspontot. Azonban, ha a vita során 
harc merülne fel akörül, hogy melyik a zsidók 
anyanyelve, a jiddis, vagy a héber, abban az 
esetben én nem vagyok hajlandó döntést pro­
vokálni, hogy melyik a zsidók anyanyelve, ez, 
vagy az. Akkor a döntés részemről az állam 
nyelvére íog esni. Nem szabad elfelejtenünk, 
hogy nekünk ma nem is maradna hátra más 
tantárgy az oktatásra, mint a matematikai tan­
tárgyak, mert hiszen román nyelvet, irodalmat, 
földrajzt, történelmet és ehhez hasonló tárgya­
kat minden körülmények között románul kell 
tanulni. Ha tehát harcolnék a zsidó nyelvért és 
el is érném azt, hogy héberül, vagy jiddisül 
tanítanak az iskolában, akkor is csak annyit 
értem el, hogy olyan tantárgyakat tanítanak, 
amelyekre ma még nem is vagyunk: felkészülve 
sem tanerőkben, sem tankönyvekben. Egy zéró­
ért pedig reálpolitikus harcolni nem hajlandó.

— Az ön ellenvetése, hogy az iskolák vá­
lasztásira ked. bízni, vájjon héberül, vagy jid­
disül akarnak-e tanítani, nem belyetálló“ Egy 
orvos nem fogja betegén kipróbálni teóriáját, 
hanem vagy hullákon, vagy pedig állatokon. 
Mi nem próbálkozhatunk azzal, hogy a zsidó­
ságnak melyik a megfelelőbb oktatási nyelve, a 
héber,, vagy a jiddis. Es ne feledje, hogy a 
gazdasági harcban amúgy is nagyobb szükség 
lesz a románra, mint akár a héberre, akár a 
jiddisre. On azt mondja^ -h-ogy & héber nyelvre? 
főleg, mint a zsidó öntudat ébrentartójára, á 
zsidó tudatosság megőrzőjére, a zsidó kultúra 
fejlesztésére és ébrentartására van szükség. Ezek 
mind filozófémák és költői elgondolások. En 
azonban reálpolitikus vagyok és azt kérdem ■ a 
gazdasági , harcban mi megfelelőbb, a román 
nyeiv tudása az ismeretek minden ágazatában,

vagy pedig a héber,, amellyel nem vértezheti 
fel magat a romániai ifjú a gazdasági küzdel­
mekben ? Aki. itt bármily kereseti közüietben 
elhelyezkedni kíván, annak román kultúrát kell 
magával hoznia az életbe.

. — Elnök ur — vetettem közbe — ha a 
zsidó tömegek, mégis vagy a héber, vagy a 
jiddis nyelv iskolai használata mellett foHalná­
nak állást...

I)r. Fildermann erre a be sem fejezett kér­
dőre nagyon ingerült lett. Székéről felpattanva, 
fel és alá sietett a teremben.

így határoznának, — idegeskedett — 
akkor én egy pillanatig sem haboznék és le­
mondanék állásomról. Nem vagyok hajlandó 
magamra vállalni ennek a lépésnek az ódiumát.
H íí Q rrcn rN ^~ 1    1 í • » i _

szerint. En nem vagyok hajlandó“ résztvenni 
ebben a játékban.

. Ezzel végeszakadt a beszélgetésnek, mert 
újabb látogatót jelentettek be.

A négy nyilatkozat éles kontúrokban hatá­
rozza meg a regáti és beszarábiai zsidóság állás- 
. ogHlasat. az iskolakérdésben. Tárgyija »osan, 
hozzászólás nélkül állítottuk őket egymás mellé. 
Okulásul, szemléltetőn, mint történeti értékű 
megállapításokat. Harcos szellem érződik min- 
aemkből. Es a remény, hogy ez a harc nem 
lesz hiábavaló. Szabó Imre

Ideges embereknél és lelkibete-
geknel az enyhe, természetes 
„Ferencz József“ keserüviz jó emész­
tést, tiszta fejet és nyugodt alvást te­
remt. Világhírű idegorvosok véleménye 
alapján a Ferencz József-viz használata 
kiválóan ajánlható. Kapható gyógyszer- 
tágakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben. 4

Saínt-Símon
Halának százéves fordulója 

Ma, május 18-ikán száz esztendeje annak kor 
Saint-Simon gróf, az utópista szocializmus ’ 
alapítója, Párisban meghalt. Saint-Simon gróf fjf 
nyes anyagi körülmények között nőtt fel. Tizen 
kilenc éves korában Eszakamerikába ment, ahov 
azért utazott ki, hogy résztvegyen a Washington 
vezérlete alatt álló szabadságharcban. A szabadsáv 
harc lezajlása után a mexicói alkirályt egy ^ 
torna építésére akarta rávenni, ami azonban nem 
sikerült neki. Európába való visszatérése után a 
francia nemzeti birtokok eladásával kezdett foglal­
kozni, aminek révén tekintélyes vagyont szerzett 
Röviddel ezután megnősült, azonban vagyonának 
eltékozlása után elvált feleségétől. Hosszú éveken 
át egy kis szürke hivatalban, silány jövedelemből 
tengette életét. Nagy nyomorából egyik volt inasa 
segítette ki, aki közben tekintélyes vagyont szer­
zett és gondoskodott volt gazdája ellátásáról.

Saint-Simon Párisba való visszatérése után tör­
ténelmi és termószetudományi tanulmányikkal fog. 
lalkozott. E stúdiumok után irta meg első müvét, 
mely Genf ben jelent meg. Jelentősebb müvei á 
következők: „ Bevezetés a tizenkilencedik század 
tudományos müveihez“, „Az organizátor“, „Az eu­
rópai társadalom újjászervezése“, „Ipari rendszer“. 
Az organizátor cimü müvének egyik szakaszáért, 
melyben a bíróság állam- és társadalomellenes iz­
gatást látott, pörbe fogták, de az esküdtszék fel­
mentette.

Saint-Simon gróf a romantikus társadalom- 
javitók közé tartozik s mint ilyen, még erősen 
Morus Tamás hatása alatt áll. De minden roman- 
ticizmusa mellett is, már bizonyos ösztönösséggel 
érzi meg a társadalmi összefüggéseket.

Természetesen, származásánál fogva nem tud 
megszabadulni azoktól a főleg jogi természetű dok­
trínáktól, melyek a társadalom újjászervezését nem 
gazdasági alapon, hanem jogi formákkal vélik elér­
hetőnek. Talán épen ezért nem volt kortársaira, 
főleg pedig az akkori közvéleményre mélyebb (ha­
tással. Több, későbbi müvében nagyjában szakit a 
jogi formákon lovagló romanticizmussal és „Az ipar 
katekizmusa“ cimü müvében már éles bírálójaként 
mutatkozik be a fejlődő kapitalizmusnak. Azonban 
szemben a későbben kialakuló tudományos szocia­
lizmus ideológiájával, — mely a társadalmi fejlő­
dést az osztályharc elméletére alapítja, Saint-Simon 
még a testvéri szeretet, a kereszténység uj értel­
mezése révén akarja a társadalmi igazságtalanságo­
kat megszüntetni. (Lásd „Uj kereszténység“ cimü 
müvét).

Munkássága, ha gyakorlati szempontból nem is 
vált jelentékennyé, irodalmi szempontból mégis jelen­
tős., Összegyűjtött munkáit 47 kötetben 1878-ban 
adták ki Parisban.

A gondolkodóknak igen jelentős csoportja volt 
követője, igy Thierry, Comte, Halévy, Chevalier 
stb. Ha a tudományos szocializmus későbbi megala­
pítóinak jelentőségéhez mérve, Saint-Simon, mun­
kássága el is halaványodik, mégis kétségtelen, hogy 
a szociális gondolat együk lelkes ébresztőjét kell 
Saiiit-Simonban tisztelnünk, akinek emlékét a szoci­
ális gondolkodású in teli ektuelek és a szocialista 
tömegek ma is nagy hálával és szeretettel övezik.

Ujmhb két bamba merényiét 
Bufffériában

Bukarest, május 18. Az éj folyamán távirat 
érkezett a „ Di mineata “ - hoz Szófiából, mely 
szerint Bulgáriában tegnap ismét két bomba- 
merénylete^ követtek el. Az egyiket Sumlaban, 
a másikát Szoriaban. A távirat rövid szövege 
kaotikus állapotokról ad hirt és közli, hogy a 
halottak szama több száz. Részletek mé» hi­
ányoznak.

a legideálisabb lábizzadás elleni szer.
Rgy-kétszeri használat után fn&gfsstüntoti 

^ébistxat/éstf a kellemetlen szagot; ki- 
pállo t lábat azonnal meggyógyítja s a 
lábat puhán tartja, nem szárítja, nem cserepe­
sül ki. Kapható gyógyszertárakban, drogé­

riákban. Ara 30 lei. Készíti:

GSANDA gyógyszertár, Oradea-Mare.
Mosse-hirdetés

Kedd. t ni

elsd
Jorga undoritq 
éles támadásai

(Bucuresti-Bl 
tudósítójától.) Aj 
első erőpróbája 
gyűlésen zajlott I 
attakot a szolid! 
ták meg és aki 
kormányra, hogl 
az egyT etlen man 
a kormány meg

A kormány 
gyűlés kereteit 
ságos katonai ml 
déki lakosságot I 
keztek a népgj 
Dacia termében! 
ezer ember tüntj 
kés, hogy a kafl 
ben magyar fiúi

A gyűlést Pl 
majd átadta a s| 
lan támadással 

— A kormáj 
télén, durva és 
kodót és a népej 
merjük ezeknek [ 
Ha az ország nj 
nettjétől, még 1 
katonáinak fegyl 
kormány ? Lehelj 
mán hadseregnej 
szere alapítsa ? A 
katonákra, kikel 
bólénk Jöjjenek ?| 
hogy ez az egés^ 
között sétálni.

Bratianu Jonj 
a román hadserj 
hogy küzdjön, aj 
abba merült ki : 
szedte vagyonát 
megmentette aztl 

— A béke-iád 
Jorga nagyhatású 
vakkal jött hej 
„Ha nem kapjula 
mit. Megmeneka 
sétől, főként jj 
Jonescutól.u

Jorga e szavi 
álló cs patok tr 
célzattal, hogy J 
jak, mire Jorga 

A kormány í 
katonaságnak, m 

Mihalachet 
ovációban részes: 
beszélésével keze 
Mihalache — ve 
elnök. Elment P 
vizsgáltassa mag; 
és a szakorvosok 
felezést, hogy az 
volt országában n 

Annak a kel 
se- a: miesetre sem 
eb-ök veit az oka, 
kormány élén. Ha 
és buta s ha mi 
tűrtük Őket, elért 
toünk véget érjen 
öt megillető heivr 

Maniu Gyula 
beteg, nem akar 
uagy gyűlésről. El 
undorító kormány 

Dr. Luput len 
gatóság. Percekig 
után dr. Lupu < 
elmondott anekdot 
urában megtörténi 
mondani, hogy i 
miniszterelnökről 
homály fedi.
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utcákon is tartottakszövetkezett ellenzék 
első attakja a liberális kormány ellen

Is elleni szer.
tegmxüntetf

^len szagot; ki-
tógjilja s a

nem cserepe* 
Irakban, drogé- 

Lósziti:

kadea-Mare.
Mosse-hirdetés

Ark.
gyűlés

Jorga undorítónak és aljasnak nevezte a k 
éles támadásai a Bratianu dinasztia ellei

(Bucuresti-Bukarest, májas 18. Az Uj Kele 
tudósítójától.) A szövetkezett ellenzéki pártok 
első erőpróbája a vasárnapi bukaresti rí 
gyűlésen zajlott le. Az ellenzéki pártok az első 
attakot a szolidaritás fegyelmezettségével vív­
ták meg és akkora pergőtüzet zúdítottak a 
kormányra, hogy más körülmények között ez 
az egyetlen manifesztáció is elegendő lett volna 
a kormány megbuktatására.

kormány mindent megtett, hogy a nép­
kereteit megcsonkítva. A fővárost való­

ságos katonai megszállás alá helyezték, a vi­
déki lakosságot a fenyegetések özönével igye- 
kezt-k a népgyüléstől visszatartani, mégis a 
Dacia termében és udvarában ' mintegy húsz­
ezer ember tüntetett a kormány ellen. Érde­
kes, hogy a katonai karhatalom túlnyomó rész­
ben magyar fiukból állott.

, Az nndoritó és erkölcsteleo 
kormány1'

A gyűlést Pop Csicsó István nyitotta meg, 
maja átadta a szót Jorgának, aki tőle szokat­
lan támadással kezdte beszédét:

— A kormány — kezdte szavait — erkölcs­
telen, durva és undorító. Terrorizálták az ural­
kodót és a népet a boisevizmus meséjével. Is­
merjük ezeknek a rágalmaknak a tendenciáját. 
Ha az ország nem ijed meg az ellenség bajo- 
nettjétől, még kevésbé fog megijedni a saját 
katonáinak fegyvereitől. Kire támaszkodik a 
korín? Lehetséges-e az, hogy uralmát a ro­
mán hadseregnek kisebbségi elemekből álló ré­
szére alapítsa '? A magyar föld népéből sorozott 
katonákra, kiket ma idehozott, hogyha kell, 
b-iénk löjjenek ? Eljön az ideje még annak, 
hogy ez az egész liberális tábor fog bajonettek 
között sétálni.

Bratianu Jonelnek a nehéz időkben, amikor 
a román hadsereg fontos érdekekért kellett, 
hogy küzdjön, az volt a legfőbb ténykedése és 
aí a merült ki minden politikája, hogy össze­
szedte vagyonát és Moszkvába küldte és igy 
megmentette azt az ellenség elöl.

— A béketárgyalások idején — folytatta 
Jorga nagyhatású beszédét — a következő sza- . 
va k kai jött hozzám, a mai miniszterelnök: |

lányt. Jorga, Mihalache és Lupu szokatlanul 
íuszezer ember vett részt a népgyülésen

..Ha nem kapjuk meg Erdélyt, nem 
mi . Megmenekülünk az ellenzék 
sótól. főként pedig 
Joaescutól.u

megszabadulunk

tesz sem- 
megerősödé- 

Take

megharsannak a trombiták
Jorga e szavainál megharsannak az udvaron 

á 5 cs patok trombitái, azzal a nyilvánvaló 
célzattal, hogy Jorga további közléseit elnyom­
jam mire Jorga felkiáltott:

A kormány inkább több ennivalót adjon a 
katonaságnak, mintsem trombitát!

Mihalachet az emelvényrelépésekor óriási 
ovációban részesítik. Beszédét egy anekdota el­
beszélésével kezdi: „Egy országban — mondja 
ál ihalache — volt egy elmezavart miniszter­
elnök. Elment Parisba, hogy szakértőkkel meg­
vizsgáltassa magát. Konstatálták is elmezavarát 
és a szakorvosok csodálkozásuknak adtak ki- 
feiezésfc, hogy az elmei a tarodott már két ízben 
v it országában miniszterelnök, sőt jelenleg is az.u

Annak a helyzetnek, hogy ez igy lehetett, 
s " miesetre sem ez az elmezavarodott miniszter- 
e- ok volt az oka, hanem azok, akik megtűrték a 
k nnány élén. Ha ma az egész kormány tehetetlen 
cs buta s ha mi eddig bolondok voltunk, hogy 
f "tik őket, elérkezett az ideje annak, hogy tűrel- 
i luk véget érjen s hogy elküldjük a kormányt az 
P megillető helyre — az ideggyógyintézetbe.

Maniu Gyula beszél ezután. Kijelenti, hogy bár 
beteg, nem akart hiányozni a mai demonstrativ 
nagygyűlésről. Eljött, hogy tiltakozzon a jelenlegi 
undorító kormány ellen.

Dr. Luput leírhatatlan örömmel fogadja a hall- 
gtVc.ság. Percekig tombol, tapsol. A tombolás elülte 
után dr. Lupu elmondja, hogy Mihalache által 
elmondott anekdotta tényleges valóság s ez .Romá­
nián megtörtént. Mihalache csak nem akarta 
Mondani, hogy Sturdzáról volt szó, a liberális 

dísztér elnökről, akinek bukását még ma is 
homály fedi.

kaliberű

A liberális miniszterek meggazdagodnak a nép 
s ha Tancred Constantinescu, az a kicsiny­

mérnök, többszázmilliós vagyonra tett 
szert, még elképzelni is lehetetlen, hogy ez az 
egész éhes liberális tömeg mennyi vérét szívta ki 
ennek az országnak és népnek.

„Akinek öntud ta vas, 
ez ellenzék sorába áií“

Jorga egy 16 pontból álló manifesztumot olvas 
fel, melyet a román néphez fognak intézni s amely 
azzal végződik, hogy akinek van nemzeti öntudata, 
annak kötelessége az ellenzék sorai közé állani, 
hogy végre megszabaduljon az ország ettől a kor­
mánytól.

Mivel olyan nagy néptömeg vett részt a nagy­
gyűlésen, hogy nem fértek el a teremben, az ud­

varon és a környéken 
szónoklatokat.

Mihail Popovics arról beszélt*, hogy agrárállam­
ban a parasztnak nincsen kenyere.

Vajda, Dobrescu, Mihalache beszéltek még a 
tömeghez, amikor Mihalache állott fel a szónoki 
emelvényre, a trombiták ismét megszólaltak, mire 
Mihalache a következő megjegyzést teszi :

Ez a kormány halotti indulója.
A népgyülós folyamán számos incindens történt 

a karhatalom és a tömeg között. Amikor az ellen­
zéki pártok vezérei, Maniu, Lupu, Mihalache és 
Jorga kijöttek a teremből, a katonaság feltartóz­
tatta őket. Cepleanu ezredes utasítást adott, hogy 
a katonaság állja el az utat. Jorga ekkor Plorescu 
tábornokhoz, a teljhatalmú parancsnokhoz ment, hogy 
az ö intevencióját kérje. A tábornok, amikor látta 
Jorga közeledését, utasítást adott, hogy puskatussal 
való támadásra álljon készen a katonaság. Több 
egyént bántalmaztak, köztük Jorgát is. Celpeanu 
ezredes látta, hogy a közönség ellenszegül a rendel­
kezéseknek, „fegyvert tölteni“ vezényszót adott ki. 
A tömeg erre szép csendben, mivel a főutcák el 
voltak zárva, a mellékutcákon szétoszlott.

Fólkettőkor a katonaság visszavonult. Két óra­
kor a főváros ismét visszanyerte régi képét.

Jorgát nem engedték a királyhoz
(Bucuresti-Bukarest, május 18. A „Rapid“ 

távirati iroda jelentése.) Kobescu tábornok, királyi 
marsall, személyesen érdeklődött a tegnapi ellen­
zéki nagygyűlés lefolyásáról és a katonaság viselke­
déséről. Azután a tábornok a királynál jelent meg 
kihallgatáson és részletesen informálta a történtek­
ről úgy, hogy őfelsége a legnagyobb pontossággal 
értesülve volt a tegnapi eseményekről.

A nagygyűlés után tegnap délután Jorga a 
koalíciós pártok nevében megjelent a királyi palotá­
ban és kihallgatást kért. Hiotu udvari miniszter, 
mikor látta, hogy Jorga a palota felé tart, elébe 
sietett és vele hosszasabban elbeszélgetett. Mikor 
Jorga előadta kívánságát, hogy szeretne megjelenni 
a királynál, Hiotu kijelentette, hogy az uralkodó 
még mindig gyengélkedik, még nem fogadhat senkit. 
Jorga ama kijelentésére, hogy Benes és Nincsics is 
voltak a királynál, Hiotu kijelentette, hogy ezt 
mindenki megértheti.

Jorga erre a következőket mondotta:
—- Elismerem és hiszem, hogy a király állapota 

súlyos, de nem kevésbé súlyos az ország helyzete.
Jorga ezzel eltávozott. Jorga kijelentését fővá­

rosi körökben élénken pertraktálják.

A fővárosi lapok közük, hogy a király állapota 
teljesen helyreállott és hogy tegnap többen látták 
a parkban sétálni. A napokban húsz napra Sinajába 
utazik, azután pedig külföldre megy.

A csatolt területeken megtiltják az 
ellenzék gyűléseit

Tatarescu és Nicolaenu tábornok, fővárosi rendőr- 
prefektus ma délelőtt hosszabb megbeszélést foly­
tattak Mardarescu hadügyminiszterrel a tegnapi 
népgyülésről tett hivatalos jelentés ügyében. Ezután 
Tatarescu Bratianu Jonelhez ment és felvilágosí­
totta öt a beszarábiai prefektusokkal folytatott tár­
gyalásairól és a Besszarábiában életbeléptetett rend­
szabályokról. Ezután megbeszélték azokat az intéz­
kedéseket, amelyekkel megakadályozhatják zz ellen­
zéki pártok tervezett népgyüléseit. Elhatározták, 
hogy a belügyminiszter a hadügyminiszterrel egyet­
értésben körrendeletét fog kibocsátani a hatósá­
gokhoz, amelyben megtiltják az ellenzéki pártok 
összejövetelének engedélyezését, Ez az intézkedés 
különö^_.4™CsaícJf..WüM6kí8--»-’mlIEű2E:^"''nép- 
gyüléseket még azokon a helyeken sem engedélye­
zik, ahol nincsen ostromállapot.

Sürgős értekezlet a liberális pariban az ellenzéki agitáció miatt
Bukarest, május 18. (Rapid.) A külügyminisztériumban ma délután 6 órakor a liberális kép­

viselőket sürgős értekezletre hívták össze. Bratianu Jonel rámutatott arra, hogy az ellenzéki 
pártok heves manifesztációja nem ijeszti meg a liberálisokat. Ami a nemzeti életünk menetét illeti, 
konstatálni kell, hogy anarchikus elemek provokációja zavarta meg. Az ország konszolidációja azon­
ban mindennél legfontosabb. Minden szükséges intézkedést megtesz, hogy ez a konszolidálás ne 
ütközzön akadályokba. Inculetz támadja az ellenzéket, hogy romboló munkát végez.

Bratianu Jonel ismét szólásra emelkedik és elmondja, hogy Carp volt miniszterelnök mon­
dotta régen : „Ha kormányra kerülök, útnak engedem a bolondokatu. Ma megváltozott a hely­
zet. Ma a bolondok engedik útnak vezetőiket.

Antiszemita majális Nagyszebenben
Amikor a zsidó növendékeknek az antiszemita himnusz ütemére kell

marsolníok
(Sibiu-Nagyszeben, május 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Még az antiszemita tüntetések 
eddigi történelmében is szokatlanul súlyos in­
cidensek székhelye volt szombaton Nagysze­
ben. Az esetet nem is annyira a brutalitás 
mértéke teszi különösen súlyossá, hanem az a 
körülmény, hogy a tüntetők nagyobbrészt kö­
zépiskolai hallgatók voltak, akiknek lelki meg- 
mételye zéséért az illetékes köröknek föltétlenül 
felelőségre kell vonni iskolai hatóságaikat.

Szombaton valamennyi állami középiskola, 
a tanítóképző, a papnövelde és az inasotthon 
a román kulturális intézetekkel egyetemben 
majálist rendeztek. Az első botrány még a dél­
előtti órákban történt, amikor is a növendékek 
a város utcáin keresztül a Dumbravaerdö felé 
vonultak az antiszemita himnusz hangjai mel­
lett. Az iskolák növendékei között sok zsidó- 
fiú és leány volt, akik kénytelen-kelletlen az 
antiszemita himnusz ütemeire masíroztak a ne­
kik bizonnyal fanyar majálisra.

A Dumbrava-erdőben vig antiszemita nóta­
szóval és heccszónoklatokkal ütötték el az időt, 
úgyhogy a frázisoktól megkótyagosodott %jü 
fiatal fiuk, amikor tanáraik nélkül apróbb cso­
portokban hazafelé jöttek, a Nagypiacon tö­
meggé verődtek és rázendítettek az antiszemita­

indulóra. A tömeg, amelyhez ezalatt az utca 
népe is hozzácsatlakozott, az Elisabethgasseba 
vonult, ahol kőzáport zúdítottak a zsidó bol­
tokra és két nyitvalévö üzlet kirakat-üvegeit 
be is zúzták. A Burgergassen tévedésből kövek­
kel egy román kereskedő ablakát törték össze. 
Innen a tüntetők egy eldugott utcácskába a 
Marktgasse-ba vonultak, ahol egy öreg, magá­
val tehetetlen zsidó koldust össze-vissza vertek.

A felfegyverzeít rendőrség mindenütt a tö­
meg nyomában volt, azonban egyetlen esetben 
sem avatkozott be.

tar-Appönyi napirenden kivánjm 
tani a magyar kérdést

London, május 18. A magyar külügyi társa­
ság vasárnap ünnepi közgyűlést tartott a vá­
rosban. A gyűlésen résztvett Apponyi Albert is, 
aki Magyarország rekonsrukciójáról beszélt és 
jogainak elismertetését követelte a népszövet­
ségtől. Apponyi kijelentette, hogy a magyar­
ságnak küzdenie kell a hazája iránt Nyugat 
részéröl megnyilvánuló közöny ellen és azáltal, 
hogy sérelmeit állandóan napirenden tartja, be 
kell bizonyítania, hogy van magyar probléma, 
amely halaszthatatlanul elintézésre vár.

j ,i



Újból a bíróság élő t 
a kolozsvári betörőkirály

(Cluj-Kolozsvár, május 18. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A múlt év áprilisában szomorú na­
pok virradtak a zsebmetszőkre. Nagyon csüg­
gedten néztek a jövő elé, mert az embereknek 
kevés volt a pénzük és hetekig semmi zsák­
mány sem mutatkozott. Ekkor érkezett közéjük 
Budapestről Weisz Tibor, az odavaló zsebmet­
szők egyik leghíresebbje, aki azonnal érintke­
zésbe lépett itteni kollégáival, Fetykó Janival, 
Jelen Palival és Feuerwerker Sárival. A jeles 
társaság azután hamarosan jó fogást csinált. A 
kolozsvári vasúti állomásnál, felszállás közben, 
a legújabb pesti divat szerint zsákot dobtak 
Munt an Juon, a szebenmegyei Poena községből 
való öreg gazdálkodó fejére s amíg az öreg­
ember a zsákkal bajlódott, addig az ügyes zseb- 
metszők húszezer lejt tartalmazó pénztárcáját 
kiemelték a zsebéből. Két rendőr, Oprea és 
Moldovan még aznap este lefülelték a zsebmet- 
szöket, de azok Opreának kétezer, Moldovánnak 
pedig ezer lejt adtak, amire a két rendőr sza­
badon engedte őket. A kifosztott Muntean fel­
jelentésére azután Sulyok detektív vette kezébe 
a nyomozást és pár nap múlva elfogta az egész 
társaságot.

A kolozsvári törényszék a múlt óv novemberé­
ben tartotta meg az ügy fő tárgyalását. A bűnügyi 
tanács akkor Weisz Tibort kétévi fegybázra, Fetykó 
Janit másfólévi börtönre, Jelen Palit egyévi bör­
tönre, Feuerwerker Sárit egyévi börtönre, a meg­
tévedt rendőröket hat-hat hónapi börtönre Ítélte. 
Felebbezós folytán az ítélőtábla bü ntetőtan ácsához 
került az ügy, amely folyó év február 19-én meg­
tartott fctárgyaláson a törvényszék ítéletét meg­
semmisítve, Weisz Tibor büntetését másfélévi, 
Fetykó Janiét egyévi és Jelen Paliét nyolchónapi 
börtönre szállította le. A tábla ítélete ellen, Weisz 
Tibort kivéve, mindannyian felebbeztek. Fetykó 
Janit akkor biztosítók ellenében szabadlábra he­
lyezték és Fetykó pár nap múlva Kolozsvárról 
Szatmárra utazott, ahol mint mészáros dolgozott két 
hónapig. Pár héttel ezelőtt megint beállított Ko­
lozsvárra és természetesen a legelső alkalmat fel­
használta annak a bebizonyítására, hogy a zseb­
metsző mesterséget sem felejtette el. Másodszor azon­
ban már rajtavesztett a dolgon, megcsípték és 
Macedonescu kir. ügyész elrendelte az újbóli le­
tartóztatását. Fetykó a letartóztatás ellen felfolya­
modást jelentett be a kolozsvári törvényszékhez, 
amelynek büntetőtanácsa dr. Bohatiel tanácselnök 
vezetésével ma délelőtt tárgyalta az ügyet. Fetykó 
kijelentette, hogy ő szabadlábon volt biztosíték el­
lenében és az ügyésznek nem volt joga őt újból 
letartóztatni. 0 tisztességes ember, ártatlan, mint 
a ma született gyermek, nem követett el semmit. 
A bíróság azonban nem hitt a zsebmetszők fejedel­
mének ártatlanságában, a felfolyamodást elutasította 
és Fetykó Jani további fogvatartását rendelte el. 
Fetykó a bíróság döntése ellen felebbezést jelen­
tett be.

A törvényszék folyosóján beszélgetni kezdek 
Fetykóval, aki erősen panaszkodik, hogy tiszteséges 
ember létére ennyit zaklatják.

— Kérem, nem hagyják nyugodtan dolgozni a 
becsületes embert! — mondja nekem. Rezignál tan 
legyint a kezévet és a szuronyos őr előtt megindul 
az ügyészség fogháza felé . . .

—- Meghalt a kassai püspök. Kassáról 
jelentik: Fischer-Colbrie megyéspüspök a va­
sárnapról hétfőre virradó éjszakán hosszas be­
tegség után elhunyt. Fischer-Colbrie évtizedek 
óta fontos szerepet játszott a magyar egyház­
politikában.

# Csehszlovákiában 170 koronás árnál 
lesz vámköteles a búza. Prágából jelentik : 
Az agrárvámok kérdése még mindig nem dőlt el 
Csehszlovákiában. A szociáldemokrata párt most 
már nem zárkózik el mereven a gabonavámok be­
hozatala elől, csak éppen azt a feltételt kötötte ki, 
hogy a gabonavám belátható ideig ne éreztesse 
drágító hatását. Az ütközőpont a vámmentesen be­
hozható gabona árának fixirozása. Az agráriusok a 
vámmentesség felső határát 180 cseh koronás árszín­
vonalon akarják megállapítani, mig a szociáldemok- 
ata párt a 160 koronás búzához ragaszkodik, mint 

amely még vámmentesen importálható. A minisz­
terelnök legutóbb közvetítő javaslatot tett, amely 
szerint a vámmentes búzaár felső határa 170 cs>h 
korona. Valószínű, hogy ezen a bázison meg fognak 
egyezni a szembenálló pártok.
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Léderer megnyugszik a halálos ítéletben
. bi hűimének és kötáláltaliA bíróság rablógyilkosság bűntettében mondotta ki bűnösnek és kötéláltali

ÍRudanest máius 18 Az Uj Kelet tudósító- I az urát, hogy végezzen Kudelkaval Az mdo- 
jJl)ACTtiU kolás pontosan leírja,a^lkossagjobb mo*IV W1CIO JpVAAUVM»*“ — - o«/ e E10Z-

zanatait, a feldarabolást és az elszállítást.
Az Ítélet felolvasása után Krausz ügyész 

bejelenti, hogy, bár az indokolás nem minden­
ben fedi a vád álláspontját, a verdiktben meg­
nyugszik.

Kugel védő, a védencétől kapott előzetes 
utasítás alapján, az ítéletet szintén tudomásul 
veszi és megnyugszik benne.

Léderer, az elnök kérdésére, szilárd hangon 
válaszolja, hogy az Ítéletet ö is elfogadta és 
nem felebbez.

Minthogy az Ítélet jogerős és felebbviteli 
fórum ele nem kerül, a bíróság, a kihirdetés 
után, kegyelmi tanáccsá alakult át.

Négy század csendőr fogja fentartaní a rendet 
a Codreanu-pör tárgyalásán

(Bucuresti-Bukarest, május 18. Az Uj Kelet tudósítójától,) Turnu-Severinben holnap meg­
kezdi az esküdtszék Zelea Codreanu binpörének tárgyalását. A kis városkában izgalmas atmosz­
féra uralkodik, a zsidó lakosság tart attól, hogy a focsanii események megismétlődhetnek, noha 
a kormány — ugylátszik — komolyan rászánta magát a rend garantálásara.

Calatorescu ezredes 4 század csendőrség élén Turnu-Severinbe utazott, hogy Zelea Cod­
reanu bűnügyének tárgyalása idején a rend fentartásáról gondoskodjon. A bukaresti tanuk is
Severinbe érkeztek.

távot bűnösnek mondotta a katonai büntető 
törvénykönyvbe ütköző rablógyilkosság, illetve 
orgyilkosság bűntettében és ezért, kötelalta í 
halálra, a hadseregből való eltávolításra és ér­
demrendének megvonására Ítélte. Az ítélet vé­
gül lopásban is bűnösnek mondja ki Lederert, 
mert Kudelkának két brillánsgyürüjét, orajat, 
óraláncát és szivartárcáját eltulajdonította.

Az indokolás részletesen elmondja, hogyan 
ismerkedtek meg Lédererék Kudelkával, mi­
ként szövődött a viszony Lédererné ts Ku- 
delka között, miként próbáltak Kudelkátol 
hetvenmillió koronát kicsalni, majd, minthogy 
nem akart adni, hogyan unszolta Lédererné

Az Egyesült-Államok fizetésre szólította fel adósait
Románia 45 millió dollárral tartozik

(.Newyork, május 18. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A „Reuteru távirati ügynökség ma hi­
vatalos közleményben jelenti, hogy az Egyesült- 
Államok adósságrendezö-bizottsága felszólította 
azokat az államokat, amelyek az Egyesült Ál­
lamokkal szemben tartozási hátralékban vannak,

rendezzék adósságaikat, mert az Egyesült- 
Államok kormánya a tartozások megfize­

tésének idejét elérkezettnek látja.
Az Egyesült-Államoknak a következő or­

szágok tartoznak:
Franciaország 4,137.224.354 dollárral, Olasz­

ország 2,095.347.121 dollárral, Belgium 471 
millió 823.713 dollárral, Anglia 17,480.685

dollárral, Csehszlovákia 115,528.439 dollárral, 
Jugoszlávia 47,139.050 dollárral,

Románia 45,605.447 dollárral,
Lengyelország 178,579.099 dollárral, Görög­
ország 17,000.050 dollárral, összesen körülbelül 
8 milliárd dollárral.

A Reiter-iroda értesülése szerint az Egye­
sült-Államok

a nagykövetek utján kézbesítette a fel­
szólító jegyzéket az egyes kormányoknak.

Pénzügyi és politikai körökben nagy érdeklő­
déssel várják, hogy az adósok eleget fognak-e 
tenni kötelezettségeiknek.

Az öngyilkos zsidó diák sírkőéi va tásán
(Cluj-kolozsvár, május 18. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Nyolc hónappal ezelőtt Bukoviná­
ból ideszakadt fiatal zsidó diákot temettek Ko­
lozsváron. Fellner Berthold, a bukovinai hegyek 
közül huszonegy évét, sanyarú szegénységét és 
tanulni vágyó akarását hozta el ide Kolozsvárra 
és e három vagyonkájának tragikus konfüktusa 
— amikor a szülein mindenáron segíteni akaró 
fiút a szigorlaton elbuktatták — az Astoria- 
szálloda egyik emeleti szobájában egy zsineg­
darabkán robbant drámává, amelyre a fiatal 
diák felakasztotta magát. A Bukovinából ide­
szakadt zsidó fiút a földnek mindenütt jóságos 
méhe a kolozsvári zsidó temetőben befogadta 
és örök álomra ringatta.

De a napsugaras utcákon továbbsétáló többi 
zsidó fiuk nem felejtették el pajtásukat és egy­
kori küzdötársukat. A szájuktól megvont falat 
árán, apró lejekből gyűjtötték össze a pénzt, 
hogy sirkövet emeljenek tragikus véget ért ba­
rátoknak. Tegnap, vasárnap délelőtt kegyele- 
tes szívvel zarándokoltak el a temetőbe, hogy 
a sírkő felavatásánál az emlékezés ünnepét

Az egyszerű sirkövet csupa diák állja kö­
rül, meg néhány olyan ember, aki a mások 
végzetében is a saját fájdalmát éli meg és aki­
nek sok a sirnivalója. És az apa, aki csak ak­
kor tudta meg, hogy fia halott, amikor már 
annak testét magához vette a föld. Az apa, 
akinek szemeit vörösre égette már nyolc hó­
napja folyton csörgő könnye.

— El mólé rachamim — sir fel a kántor 
hangja és mire a fájdalmasan bus ima végére 
ér, forró könnyeket sir a gyászoló gyülekezet.

A bukovinai zsidó diákok Kolozsváron élő 
kis csoportja nevében Fischbach Herman mon­
dott szivbemarkoló búcsúztató beszédet. Ő be­
szélt az Ezra diákegyesület nevében, amelynek

a halott diák egyik reménysége volt. Fried 
Andor a Barisszia nevében héber szavakkal 
búcsúzott, Windermann Márkus a beszarábiai 
zsidó diákok nevében jiddisül búcsúztatta el 
Fellner Bertholdot.

Utoljára Weisz József szigorlóorvos, a 
Menza elnöke szólott, aki az összes Kolozs­
váron tanuló zsidó diákok fájdalmát tolmá­
csolta.

— Imhol a sir — mondotta — ahol a mi 
harcban elfáradt társunknak teste nyugszik. 
Imhol a sir, amely a mi közös márfcirumságunk- 
n-.k a zsidó diák sorsának egyik áldozatát fo­
gadta magába. Oh mi megértettük öt, megér­
tettük érzékeny zsidó lelkét, amely nem tudta 
tovább elviselni élete nagy terhét.

— Hűvös és nyirkos novemberi délelőtt 
kisértük el Fellner Bertholdot élete utolsó ál­
lomásához, ehhez a sirhoz. És most, második 
zarándokutunkra a májusi napfény sugara hull, 
szép és veröfényes tavasz, fakaszt az ősszel le­
száradt fából uj rügyet. O, hátha a mi őszi 
sírunkból is tavaszi szellő árad majd szerte és 
leolvasztja az évezredes jégkérget a fagyos szi­
vekről ...

Még egy rövid ima és a szomorú ünnepség­
nek vége.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztositó Rt.-nál. Képvk*‘ 
let az ország minden helységében.
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^ waí naptár
Aeiez erről az asszonyról nékünk Írni, 

pedig kell, mert jellegzetes zsidó tünet kor­
tünet és kórtünet egyaránt. Ráchel Lewin- 

1 arnhagen. 177.0 év május 
19-én született. Egy berlini 
zsidó bankár leánya volt, a 

Vpflf! A/A. századeleji Németország
HGUIi egyik legkörülrajongottabb

5685 íjár 25 irodalmi személyisége, a ber-
1925 május 19 irodalmi élet középpontja.

l.s ez, az utókor szemüvegén 
keresztül nézve is nagy jelen­
tőségű dolog : mert az a Ber­
lin és az az irodalmi élet, 

amelynek ez a csúnya arcú zsidó nő közép­
pontja lett, a (loethe Berlinje és a „Jung 
Deutschland“ irodalmi kora volt. A német 
irodalomtörténetek, kellemetlenül bár, de kény­
telenek megállapítani, hogy még Goethe 'is, 
sokáig nem lett volna az, amivé lett a köz- 
tudatban, ha ennek a ragyogó szellemességül 
zsidó nőnek szalonja nem állott volna a berlini 
szellemi élet irányitó pontjában. Ü maga is 
sokai irt. De jelentősége nem a maga írásaiban, 
•janem az „Ifjú Németország“ diadalra jutta­
tásában van. Egész egyéniségével és ragyogó 
szellemi képességeinek teljes odaadásával szén­
iéit e magát ennek a feladatnak. Egy zsidó nő, 
akl é!ete céljául tűzi ki, hogy az uj német 
költészetet diadalra juttassa. És ebbe az élet­
célba úgy el tud merülni, úgy fel tud olvadni 
benne, hogy gazdag lelki életéből' semmi 
masra nem marad egy morzsa sem : a maga 
népének a legkevésbé. Ennek a zsidó bankár- 
'eánvnak még csak eszébe sem jutott a maga 
zsidósága — egy olyan korban, amikor a német- 
országi zsidóság a legsúlyosabb, a legmegalázóbb 
körülmények között élt. Vagy talán igen. 
Ggyszer mégis eszébe jutott a maga zsidó- 
sa?a. Akkor, amikor kikeresztelkedett, azért, 
hogy felesége lehessen \'arnhagen von Ense- 
nck, a „Jung Deutschland“ egyik fiatal és nem 
■s nagyon tehetséges tagjának.

Rachel Levin nem egyedül álló tünet a 
- '■'.lo történelemben. Talán nem is mint egyén, 
hanem mint kor és kórtünet érdekel minket.

1 ál ahányszor aláhanyatlott a zsidó nemzeti 
géniusz, ennek a hanyatlásnak mindannyiszor 
kisérő tünetei voltak a Rachel Levinek, a ma 
guk egyéniségét föntartás nélkül idegen kul­
iarák szolgálatában kiélő zsidó lelkek. Nagy­
szerű, harcos zsidó lelkek, csupa tűz és oda­
adás minden iránt, ami nem zsidó. Példáért 
oein is kell túlságos messzire menni. Amit 
Rachel Levin szalonja és agitációja jelentett 
az -Ifjú Németország- irodalmának, szinte 
szórul-szóra ugyanazt jelentette Hatvány Lajos 
es köre, az „Ifjú Magyarorszag- irodalmának 
Hatvány nélkül Ady Endre éppen úgy, sokáig 
nem lett volna azzá, amivé lett, mint Rachel 
nélkül, a maga korának német nagyjai. Ki 
tudná kárhoztatni őket ? Fájó érzéssel gondo­
lunk rajok, mert az a sok tűz, lélek energia 
mind mibelölünk nőtt és elveszett nékünk. De 
harag nem él bennünk ellenük, mert tudjuk, 
hogy nem ők a hibásak, hanem a kor, amely 
szülte őket. A kor, amelynek egy tünete, egy 
kórtünete ezek a mi fájó, nagy aposztatáink.

Újabb borzalmas bányakasztrófa Dortbmundban
iSsÄrpÄCsfi
asaaS?'“? WÄSZ sÄsrsst
a tárnában] ' ' ndossze 25 embert sikerült megmenteni, a többi mind halálát lelte

ooo A flórával a Dorstzel-akna felrobbanása után egy másik tárna robbant lel melvhcn 
punkas óolgozott Ezek közül kilencvenet sikerült mígmenteni, a

A kisebbségi egyházfők szenátusi vitája
az iskolajavaslatról

Anghelescu irredentizmussal vádolja a magyar egyházakat. A közoktatás-
**87* miniszter a belga törvényre hivatkozik

IrrWfttf nőm A__„1 r 1 . J _térnek a napirendre és a közoktatásügyi javaslatot 
tárgyalják.

trróf Majláth Gusztáv katolikus püspök rámutat 
arra, hogy a kormányt a javaslat elkészítésénél szűk 
keretekre fogott elvek vezették és még annyit sem 
tett meg, hogy az ellenzéki szenátorok, főképen 
pedig a, kisebbségi egyházak képviselőinek megadja 
a lehetőséget arra, hogy szabadon kifejezhessék vé­
leményüket a javaslattal szemben. Már a javaslat 
fontossága is széleskörű vitát követelt volna. Sze­
retné hinni, hogy. ez a javaslat nem a felekezeti 
iskolákra vonatkozik, hanem tisztán magániskolákra.

Nagy Károly református püspök emelkedik szó-. 
á?ra és kijelenti, hogy nem kíván a javaslat vitá­

jához hozzászólni, csupán a következő deklaráció fel­
olvasására szorítkozik :

A református egyház nevében kijelentem a kör­
vetkezőket : Akceptálom minden hozzáfüzés nélkül a* 
beterjesztett javaslatot, miután Anghelescu miniszter 
azt a kijelentést tette és magában a javaslatban is t 
kitűnik, hogy a magánoktatásról szóló javaslat nem 
^ onatkozÍK a felekezeti iskolákra, különösen nem a 
csatolt területek felekezeti iskoláira, sem pedig azok 
nj ilvánossági jogára. Ha azonban mindez téves hie-

Között nem fogadom el és ha az törvényerőre emel­
kedik, azt oktrojált törvénynek fogjuk tekinteni.

Stefan Pop a javaslat előadója rámutat arra, 
hogy^ azok az argumentumok, amelyek a kisebbségi 
egyházak vezetői részéről elhanezottak, nincsenek 
alátámasztva megfelelő-G^őkkal. A javaslat ra­
cionális rezsimet léptet életbe a felekezeti iskolák 
terén. ;

Anghelescu miniszter (válaszolva az elhangzot­
takra, szemrehányást tesz Íz egyházaknak, melyeket 
irredentizmussal vádol. Nem ismerheti el, nem tűr­
het titkos (clandestin) kisebbségi iskolákat.

Hangok az ellenzék oldaláról :
— Ha tud ilyenről, miért nem záratta be P A 

kisebbségek panasszal mennek a Népszövetséghez 
és Amerikához!

Anghelescu: lsem ijeszt meg az ilyen protes- 
tálás, ha az a Népszövetséghez is jut. Egyébként 
magam fogok gondoskodni arról, hogy a javaslatot 
a külföld megismerje. Intézkedtem már, ' hogy le­
fordítsák angol és francia nyelvre s magam fogom 
-küldeni ismertetés céljából külföldre. A javaslat 
Síkkal szélesebb alapokra van fektetve, mint a 
kérhónappal ezelőtt megszavazott belga iskolajavasiat

— Békésen intéződött el az Avarescu- 
Jorga affér. Bukarestből jelentik : A veresen tá­
bornok provokálta Jorga professzort a szombati ülé­
sen elmondott reá vonatkozó sértő nyilatkozatáért. 
Jorga ugyanis szóvátette Áverésen tábornok műkö­
dését, melyet mint had ügy miniszter fejtett ki az 
J 107-es Bratisnu-kormányban. Averescu segédei 
^ aleauu és Lambru tábornokok, Jorgáé pedig Ar- 
gentoianu és Mihail Popovici. A segédek ma ülnek 
össze. Jorga professzor és Averescu tábornok se­
gédei ma délelőtt 11 órakor Argetoianu lakásán 
összeültek. Hosszas eszmecsere után megállapították, 
hogy nincs ok párbajra. Missziójukat ezzel befeje­
zettnek tekintették. A konfliktus ezzel elintézést 
is nyert.

— Százmillíőnyi zseton egy budapesti 
rulettbarlangban. Budapestről jelentik : A rend­
őrség vasárnap éjszaka kártyarazziát tartott egy 
\ áci-utcai rulett barlangban. A detektívek több mint 
százmillió korona értékű zsetont foglaltak le. A 
résztvevők igazoltatása a késő hajnali órákig tartott. 
Több nő elájult az izgalomtól. A kártyabarlang sze­
mélyzetét Yojuich József tulajdonossal egyetemben, 
bekísérték a főkapitányságra.

— Hőhullám Angliában. Londonból jelen­
tik : Anglia felett ma hatalmas hőhullám vonult 
végig, amely elérte a harminc fokot. Sokan nap- 
szurást kaptak és a nyílt utcán összeestek. A déli 
órákban a főváros egy teljesen kihalt város képét 
mutatta.

— Kettős öngyilkosság egy budapesti 
szállodában. Budapestről jelentik: A vasárnap­
ról hétfőre virradó éjszakán a József-köruti Savov- 
szállodában Horváth József folyamőr revolverrel le­
lőtte menyasszonyát, Párisi Rózsát, azután maga ellen 
fordította a fegyvert, mindketten meghaltak. Tet­
tüket azért követték el, mert nem lehettek egy­
máséi.

— Eljegyzés. Goldberger Etuskát eljegyezte 
Salamon Ferenc Margitt áról. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Az első „Hétfői Levél“ megjelent
és az eddig jelentkezett rendelőknek postán kéz- 
besittetett. A szerkesztő ezúton tudatja, hogy a i 

Hétfői Levelek“ további rendelői részére az első 
levélből (nem nagy számban) példányokat még 
visszatartott. Minden megnevezés, rendelés, utal­
vány, dr. Osváth Kálmán címén Cluj-Kolozsvár, 
Mikes Kelemen-utca 17. intézendő.

— Újból ötvenszázalékos vasúti ked­
vezményt kapnak a diákok. Bukarestből je­
lentik : A közlekedésügyi miniszter elhatározta, 
hogy a diákok részére esetenkénti 50 százalékos 
utazási kedvezményt nyújt. Á kedvezményt a de- 
kanatus, illetve az iskolaigazgatók javaslatára fogják 
kiadni.

* Purgó — eredeti dobozban — minden
gyógyszertárban. (1)

* Románia legnagyobb hiteltudósitó iro­
dája a „Gyáripar“ Hiteltudósitó, mely első­
rendű összeköttetéseinél fogva precíz, megbízható 
információval szolgál Európa bármelyik cégéről. 
Minden hitelezőnek fontos, hogy a Gyáripar Hitel- 
tű dósitótól kérje információit. Gyáripar Temesvár,
^ ostafiók 34. 2

Z ~ Nagyváradon is elrendelték az ide­
gen állam polgárok tartózkodási engedésé­
nek revízióját. Nagyváradról jelentik: A nagy­
váradi munkafelügyelőség felhívást intézett az ösz- 
szes munkaadóidhoz, hogy mindazoknak az idegen 
állampolgárságú alkalmazottaknak útlevelét és tar­
tózkodási engedélyei, akik alkalmazásukoan vannak, 
májas 30-ig a helybeli szigurancához helyezzék 
letetoe. A miniszteri rendelet értelmében minden 
idegen állampolgár tartózkodási engedélye újabb 
revízió alá kerül.

— A nagyváradi neológ hitközség kül­
döttsége a prefektusnál. Nagyváradról jelen­
tik : A neológ zsidohitközség kpépviseletében 
ma délelőtt dr. Kecskeméti Liófc és Konrád 
Béla dr. felkeresték dr. Popovici Miklós pre­
fektust, akit arra kertek fel, interveniáljon a 
kormánynál, hogy a nyilvánossági jogától meg­
fosztott zsidó líceum tanulói saját tanáraik 
előtt vizsgázhassanak. A prefektus megígérte, 
hogy a kérést pártolólag terjeszti fel a minisz­
terhez.
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tartalma* a kamarai torvény"TI Kiss Béla a W K«e*edUmi és I*«—»

Előző cikkemben ismertettem, hogy az uj 
törvény szerint kik azok, akik kötelező rnoaon 
tao-iai a kereskedelmi és iparkamarainak. Esze­
rint tagja minden nagykora kereskedő es ipa­
ros férfi és nő, aki kamarai adót fizet. Ezé* a 
tagok pedig felveendők a most készülő válasz­
tói névjegyzékbe.

Tanácsvalasztás
A kamarai tanács tagjai a tanácsot alkotó 

kereskedelmi és ipari kategóriák szerint a .sza 
vázátok relativ többségével választatnak, válasz­
tók és választhatók mindazon iparosok és ke­
reskedők, akika választói névjegyzékbe fel 
vannak véve. A névjegyzék a válasz - ás előtt L. 
hónappal köztudomásra hozandó. Minden egyes 
választó csak egy kategóriába lehet felvéve. A 
kamara tanácsának tagjai 4 évre választatnak. 
A kamarák tanácsai feloszlathatok, ha az állam 
magasabb érdekei ellen működnek. A feloszla­
tástól számított legfeljebb három hónap alatt 
aj választás tartandó.

Igazgató-bizottság
A kereskedelmi és iparkamarák ügyeinek 

intézését és a tanácsülések határozatainak végre­
hajtását egy igazgató bizottság végzi, ameiynek 
rendelkezésére áll a szükséges személyzet. Az 
igazgató-bizottság áll az elnökből, a kamara^ ta­
nácsának tagjai által kijelölt delegátusból és a 
kamara titkárából, akinek szavazati joga nincsen.

Felügyelők (Cenzorok)
Minden kereskedelmi és iparkamaránál há­

rom felügyelő van. Ezek egyikét a kamarák 
szövetsége, a másikat a pénzügyminisztérium, 
a harmadikat pedig a kamara közgyűlése ne­
vezi ki. Ezek közül legalább egynek könyv­
szakértőnek keli lennie. A felügyelők részt ve­
hetnek a kamarai tanács ülésein és kérhetik a 
tanácsülések és közgyűlések napirendjére ki­
tűzni az ügykezelésre és pénzügyi, ellenőrzésre 
általuk szükségesnek tartott indítványokat.

Kormánybiztosi hatáskör
A kereskedelem és ipar szükségleteinek mi­

nél teljesebb megismerése és a központi szer­
vek és a kereskedelmi és iparkamarák ^ közötti 
állandó kapcsolat megteremtése céljából a kor

mány minden kamara mellé a kereskedőim1 
miniszter javaslatára királyi rendelettel kor­
mánybiztost nevez ki. A kormánybiztos a. ke­
reskedők, iparosok, vagy a főbb penzmtezetek 
képviselői közül jelölendő ki. Előnyben része­
sülnek azok, akik közgazdasági íamumanyoiisai 
rendelkeznek. A kormánybiztos ügyel fel arra, 
kocry a kamarák törvénye és működési sza­
bályzata betartassák. Részivesz a kamara köz­
gyűlésein, megteszi észrevételeit és azokat jegyző­
könyvbe véteti.

Abban az esetben, ha ugy^ tataija, hogy a 
kamara tanácsának valamely határozata ellen­
kezik a kamarai törvénnyel, vagy ellentétben 
áll az állam legfőbb érdekeivel, az ipari es ke­
reskedelmi minisztériumtól a határozat végre­
hajtásának felfüggesztését kérheti. A miniszté­
rium a kamarák szövetségének meghailgatasa 
után a határozat vételétől számított -0 nap 
alatt dönt s azt vagy megerősíti, vagy eluta­
sítja. Abban az esetben, ha a minisztérium ezen 
határidő alatt nem dönt, a határozat végre­
hajtható.

Pénzügyek igazgatása
A kamara pénztári szolgálatát az igazgató­

tanács hozzájárulásával egy elismert szoiidsegu 
pénzintézetre kell bízni, lehetőleg a Banca Na- 
tionalára, amelynek feladata a következő . a) át­
veszi a kamara által közvetlenül, vagy rende­
letére letett összegeket és eszközli az utalvá­
nyozott összegek kifizetését; b) megküldi min­
den hónapban a kamarának a számlák és ala­
pok állását : c) megerősíti írásban az általa a 
kamara részére teljesített kifizetéseket.

Kamarák föderációi
A kereskedelmi és iparkamarák céljaik el­

érése végett kongresszusokat tarthatnak, kerü­
leti föderációkban tömörülhetnek és együttmű­
ködhetnek a mezőgazdasági- és munkaügyi ka­
marákkal. . .

A föderációk az érdekelt kereskedelmi és 
iparkamarák által kidolgozott és az ipari és 
kereskedelmi minisztérium javaslatára minisz­
tertanácsi határozat alapján kiadott királyi ren­
delettel jóváhagyott alapszabály utján szervez- 
tetnek.

(Folytatjuk)
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Közgyűlési naptár. Május 20. „Bran“ 
Faipari és Kereskedelmi Rt. Brassó. — Május 
21. Erdélyi Üveggyár Rt. Dicsöszentmártom — 
Május 23. „Turul“ Cipőgyár Rt. Temesvár. — 
Május 24. „Hermes“ Bank és Kereskedelmi 
Re. Nagyvárad — Székeiykereszturi Önsegélyző 
Népbank Rt. — Biharmegyei Népbank Rt. 
Nagyvárad. — Belényesi Faipar Rt. Nagyvá­
radi — Május 26. Neumann Testvérek Gőzma­
lom, Szesz és Élesztőgyár Rt. Arad. „öeres“ 
Keményítőgyár Rt. Temesvár. Május 30. 
„Corvin“ Soc. An. Rom. pentru Comerral si 
Industria Chimica si de Metalurgie, Kolozsvár.
— Május 31. Banca Cojocna S. A. Kolozs.

Kolozsvári céghívatali hírek. A ko­
lozsvári céghivatalnál az elmúlt hét rolyamán 
a következő" változások, illetőleg cégbejegyzések 
történtek. — „Vulcan“ celluloidgyár. Tulajdo­
nosok Grünfeld Ármin és Mandula Zsigmond.
— Lay da Jenő, cukrász cége bejegyeztetett. — 
Grünfeld Ármin celluloid árugyárának ^ megszü­
lése bejegyeztetett. — %Ileanau Gőzmalom, 
Közkereseti Társaság, Egeres. Sutén János és 
Stein Lajos cégjegyzői jogosultsága bejegyezte­
tett. — Heinrich Szappangyár Rt. dr. Sárkány 
Lajos és Lászlóffy Sándor igazgatósági tagságá­
nak megszűnése bejegyeztetett.

u Bevonják sz 1924 október 11-íke előtt 
kibocsátott német bankjegyeket. Brassóból 
jelentik: A brassói német konzulátus felhívást 
bocsátott ki, amely szerint mindazokat a bank­
jegyeket, amelyeket a német Reichsbank 1924 
október 11-ike előtt bocsátott ki, bevonják a 
forgalomból és 1925 junius 5-ike után ezek a

bankjegyek megszűnnek törvényes fizetési esz­
közök lenni. A bankjegyek tulajdonosai 192o 
jumás 4 ig a Reichsbank összes tiokjainal ebei­
kéi fizetéseket teljesíthetnek, vagy pedig ezeket 
egy.egy billió arányban birodalmi márkára be­
cserélhetik. A becserélés! hatandó lej<-.r >8,. a 
papirmárkák érvénytelenek és a Reichsbank 
nem köteles ezeket beváltani. _ A tizmilliárd 
márkánál kisebb névértékű papirmárkákat kö- 
tegekbeu és olyan csoportosításokban kell be­
nyújtani, hogy tizmiiliárddai oszthatók legye­
nek. Ezeket a bankforgalomban szokásos sza- 

szerint kell csomagolni és benyújtani. 
Megszövegezték a Banca Nationals 

koncessziójáról szóló törvényjavaslatot. 
Bukarestből jelentik: Szombaton délelőtt érte­
kezletet tar:ott az a miniszterekből álló albizott­
ság, amely a Banca Nationala privilégiumának 
meghosszabbításáról és a bankjegykonvenció­
ról szóló törvényjavaslat megszövegezésével van 
megbízva. A törvényjavaslat az alábbi főbb 
részleteket tartalmazza: A Banca Nationala pri­
vilégiuma harminc évvel hosszabbittatik meg. 
A bank alaptőkéje a tervbe vett százmillió lej 
helyett kilencvenmillióra lesz felemelve, mely­
ből harmincmilliót a régi részvényesek, har­
mincmilliót az állam, harmincmilliót pedig 
nyilvánosan fognak jegyezni. A régi részvénye­
sek az uj részvényeket ötszáz lejért kapják, 
mig az állam ingyen kapja a részvényeket, 
melyeknek névértékét a Banca Natienala tar­
taléktőkéjéből tartozik fedezni. Az uj részvé­
nyesek a részvényeket ötezerötszáz lejért kap­
ják, melyből ötszáz lej értékrészvény gyanánt
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UJ KELET

. u . . M imamnan lattá- S lnVíÍ3l7G,

hatalmazva arra, hogy privUégium™1 a Csatolt ! in ^'u’3)11 h" ai SOCietáíii pe ac(ii
területekre ,s kiterjessze. A javaslatban van i ^ 1 Chldar£L ”Ka d 1 m a Institut de Arte

szerepel, ötezer lej pedig a bank tartaléktőié- 
lesz csatolva, fedezetal az államnak jutta

területekre is kiterjessze. A javaslatban van < r r ~ ----- ‘ “ “»műi ue Arte
egy szakasz, amelyben a Banca Nationalával pra^ice §1 Edltura S. A.“ sünt invitafi a

1 ’ . , ÜU,‘i uiviia I d
ma parte la Adunarea Generáld a socle- 
tajn, prin aceasta convocatä ín localul 
direcjiunei a ziarului „Uj Kelet“, aflätor 
m Uuj,^ Str. Baron L. Pop, No. 10

szemben fennálló tizmilliárd és hétszázmillió 
lej tartozás rendezéséről szól. A tartozás vissza- 
fizetésére uzenot évi időtartam állapíttatott 
meg. Lz az összeg vissza lesz fizetve aenm^ 
cializálásból származó realizált állami jövedel- m • btL Baron L- Pop, No. 10.,
mekböl a Banca Nationals dividendájából, a | Pentm ZIUa de 31 Mai 1925 óra 10a. 111 
mxnsadokboi és egymüliárd lej értékű bank- 1 cu urmatoarea ordinea dezi-

©SS* s I .ÄS“
‘ Luarea de hotárare asupra propu- 

■l UZSDE : senior fácute de catre Comisiunea Lichi-
Május 16-án j dátorilor, referitoare la terminarea lichi-

A lej : Zürichben 245*00, Párisban, 910 Buda- ' q1* r
pesten 334. ó. Luarea de hotárare ín chestiunea

Kolozsvár. lilénk forgalom mellett a követ- i descarcáríi a Comisiuneí Lichidátorilor
fkölt“” történtek köté3ek- Az 4rf^amok I Local deputiere! a acfiunilor este bi-

Bécs 29-60—29-90, Prága 6-30 —6-35 Budanest - 3 Z!am3ui „Uj Kelet“,
' 2S—330, Párís 11-10-11-20, Zorich’ 41-10— ? adí,or. ia Cluj, Sír. Baron L. Pop, No. 10. 

1-30. New vor k 210-00—21900 ioqa 5 vili , la ll. Műi

SPORT

11-30, Newyork 210-00—212 00, London 1030— » 
1035, Milánó 8 60—8-70.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-75— ? 
123-75, Amszterdam 207-75—207-75, Newyork ! 
516-75—516-75, London 2508-50—2508-50, Pária ‘ 
’"HtO—2692-50, jMilanó 2107-50—2107-50 
drága 1530-00 — 1530 00, Budapest 72 60—72-6o’
Belgrad 835"00—835-00, Bukarest 245-00_-
245-00, Varsó’ 99-05—99 05, Becs 72-80—72-80. 

Bukarest. Devizák: Párís 11 18, Berlin 
> London 10 36, Newyork 213 00, Róma I 

3-77 Zürich 41-35, Bécs 30-10, Prága 6-34.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben bessere _he:ő

At insist ixsó
Timisoara

Plata T r a i a n No 2.

1. Mai 1925.

Camisianea Lichidátorilor

Megnyílt! S eg nyílt]___  Orth, kóser
legmodernebb berendezésű

szalámigyár
1 Postacs:magokban is legjutánjm.abb árban szállít, j 

fiechsrr és árj gyzee kívánatra i ár kinek.

Schnabel Hermann, Cluji
Plata M. Viteazui 26.

Mindenhol csak

eredeti

CZELi-sö rt
és

LUTHER-sört
kérjen.

Telefon SIS
Főraktár

Ciment, Dokász&Tsa cégnél
Cluj, Str. Bucovina (v.Btimkácsy-u.) 28

»Messe 1155
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Kézzé meg
Dérinél és Eisenstödíernél (Mode de Paris) 
a Zsidó Arvagondozó műhelyében készült

VT -

(Műhely: Rudolf-ut 45 szám)

jelent meg! *
A zsidó Balzac ^

MENDALE MOICHER SPURIM J

humoros zsidó snorerregénye ^

A sánta Fiske l
0

Az első jiddis regény magyar nyelven. $

Ára 80 lej, I
i

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában, i

Vasárnapi eredmények
Kolozsvár megnyerte az első mérkőzését a 
Herbay-i dijert.fA Haggibbor győzelme Szamos­
it varon. A Bolton Wanderers súlyos veresége 
Budapesten. 10 8 az uj magyar 100 méteres

rekord
(Cluj-Kolozsvár, május 18. Az Uj Kelet tu- 

dositojatol.) Kolozsvár erősen meghandicapelt vá­
logatott csapata tegnap Arad kerület csapatát ne­
hezen bár, de legyőzte. A Haggibbor kombinált 
csapata tegnap Szamosujváron játszott s könnyen 
győzött az ottani Vointa felett. A külföldi ered­
mények közül a Bolton AVanderers a kiváló angol 
csapat veresége a magyar válogatott, csapattal kelt 
nagyobb feltűnést.

Részletes eredmények :
Kolozsvár. Kolozsvár—Arad válogatott 1: 0 

il:0) Szükségoiró Sál van Virgil. Az aradi csapat- 
ban KUionosen a csatársor kombinációja nyerte me«- 
a közönség tetszését. Az egész csapat egységes be­
nyomást kelt, a csatárok azonban erőtelenül támad- 
nalí" A mérkőzés egyetlen gólját Bonciocat rúgta 
az első felidő 28. percében. A mérkőzés folyamán 
a -U. percben áldoztak Herbay tábornok emlékének 
es egy percre megállóit a játék. A gól után Arad 
erősen belefekszik a játékba és több támadást ve­
zet le, azonban eredményt nem tud elérni. A ko- 
ozsvári csapatban, különösen a védelem és a csa­

társorban Bonciocat és Deutsch Simi játéka ma- 
gaslott ki. Mezey beállítása szerencsétlen gondolat 
volt. A halfsorban Braun nem volt eléggé támogatva 
Hatiegan és Vógh Gyulától s emiatt nem bírta végig 
az iramot. Arad legjobb embere Auer XI. volt, aki 
nagyszerű technikával rendelkezik. Ha a játékot 
vesszük alapul, Arad megérdemelte volna a győzel­
met, de legjobb esetben is az eldöntetetlen eredmény 
lett volna a legmegfelelőbb.

Szamosujvár. Haggibbor—Vointa 5 : 0 (2 : 0).
Bíró: Petrán. A Haggibbor erősen tartalékolt 
csapata ískolajátékkal győz a Vointa felett.

_ Nagyvárad. Törekvés—Egyetértés 2:1 (1:0) 
bajnoki. Bíró: Chavetz. A Törekvés első gólját 
Raduciner, a másodikat Roth rúgja, Seress II. lövi 
az Egyetértés gólját.

Szatrnár. Törekvés—AMTE 4:2 (0:1). Ba­
rátságos.. Bíró : Melchner. Az AMTE a két Auer 
és Teleki nélkül, a Törekvés Szegedi és Szász nél­
kül játszott.

Nagykároly. Victoria—MSE (Máramarossziget) 
3:1 (1:0). II. oszt. bajnoki. Biró: Grosz.

_ Arad. Kinizsi—ATE 3:3 (2:1). Barátságos. 
Biró. Kubik. A Kinizsi hót tartalékkal szerepelt 
és kemény ellenfélre talált az ATE-ben.

AAC ZsSE 1:1 (1:1). Barátságos. Biró: 
Horváth. Az AAC négy tartalékkal szerepelt).

Temesvár, ünirea—GIoria-CFR 2:0 (2:0). 
Barátságos. Biró: Schuszter.

A KAC tordai mérkőzése. A KAC—TSC 
vasárnap délután mérkőztek. Az eredmény 1 : 0 
(0 : 0). A KAC gólját Raduch lőtte. A KAC öt 
tartalékkal játszva, fölényesen győzött.

TMTE—Politechnikum 2:0 (2:0), bajnoki, bíró 
Danciu.

TAC—Rapid 4:2 (2:0), bajnoki, bíró Révész.
Torda. Húsos (Kolozsvár)—Törekvés 2:1 (2:1) 

barátságos, biró Pauer. Marosán és Vinczi a ko­
lozsvári csapat góllövői.
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Özet!
UfíSUS

világos

HERCULES
dupla maláta

Rador

Sparta
(volt Sugár & Deutsch) — az összes

sportcikkek
szakűzlete. — Olaj, G. Victoriei 5.

Külföldi eredmények
Budapest. Szombati bajnoki mérkőzések:
MTK—Zugló 7:0 (3:0). A Zugló végleg kiesett 

az I. osztályból.
UTE-NSC 6:0 (3:0). Az NSC vereségének 

oka a gyenge védelem.
VÁC—KAC 1:0 (0.0). Vasárnap. Criketter 

(Bécs) BEAC 4:1 (2:0). A BEAC fölénye dacára 
vereséget szenvedett a revánsmérközósen.

A Bolton Wanderers súlyos vereséget szen­
vedett a magyar kombinálttól. MTK—FTC_
Vasas—ÜTE kombinált—Bolton Wanderers 4:1 (3:1)
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Ha jól akar nősülni vagy 
férjhezmenni, fo-. dúljon 
hozzaruí. „IDEÁL14 házas- 
BágközvetitŐ iroda, Alba- 
Julia, Str, Simion Bar- 
nutm No 20. 1864

Keresek azonnali be é- 
pósro romínul, magyarul, 
németül beszélő izr. röfös 
gégéiét, ki vidéki jobb 
üz.etben praktizált. Eisjg 
Jatab, Borsec. 90(3

Motorok
Ssdvógáz 20—60 HP. K n- 
zin 4. 5,10, 16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30, 40, 50, 
69, 70 HP. Compound­
stabil 60. 70, 80 HP, öaz- 
szes gépek gyárilag javítva 
azonnal szallithatók, ked­
vező ár medert. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.
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Füzetek,
r&ßstepek, cam
Mák és az összes 

iskolaszerek
párstlanul^lcsó
elarusitása megkeziő- 

dött a
SAFBlíTH
könyv- és papirkeies- 

keáésben.

Benzinlocomobilck és
nyersolajm< torok, melyek 
cséplósre és két járatú ma­
lom meghajtására alkal­
masak, azonnal szállítha­
tók. Friedrich Testvérek. 
Timisoara, 1819

Figyelem!
1^3 'ttISÍ

étterem.
Öz 7. Grosz Adolf üé, 
Oradea Mare, Str. Ni­
colai Jorga 10 (Zöldra- 
utca) az udvarban. La­
kodalmak és abonensek 

rendezését vállalta. |
ízletes konyha. Olcsó S 

árak. I
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Tisztességes zsidó nö 
kétéves gyermekével ház­
tartásban al ast keres, v'i- 
dékre is megy. Cím a ki­
adóban. 8058

Nőíkalap újdonságok 
legolcsóbbak Pala vier de 
paris. Unió utia 6. Masa- 
módoknak kü ön kedvez­
mény, Kalapformálást sa­
ját műhelyemben, leg­
utolsó diva.ra gvári áron 
készítek. 9054

Alkalmazást keresek ta­
nítással ,trtrn ,$p'~rn 

Falura .is megyek. 
Cím a kiadóban.

Motorokat
benzin, nyersolaj, diesel, 
szivógáz, 10 lóerőtől föl­
felé, törött állapotban is, 
keresek megvételre. Se Hé­
divé tz, gépész mérnök, Ti­
misoara, Gojáu-utca 13.

1819

Társ
keresteti k
300.000 leivel a Wes-
selényi-utcában jól be­
vezetett üzle -hez.j 
Ajánlatok „Biztos jö­
vő"4 je.igére a Sirocco 
hirdetési irodához ké­
retnek. Strada Regina 

Maria 14.

Széchenyi-tér legjobb 
helyén levő üzlethez, ked­
vező feltételek melleit társ 
kerestetik. Cim a kiadó­
ban.

Com plett antique

ebéd i 6
jutányos áron eladó 
„Arta“, Strada Avram 

láncú 3.

Af anymüvessegédeket
kertsüuk azennaira, 1 ie- 
hérmunkást, 1 foglalót,
1 lencsekészitőt és egy ga- 
lanteiistát, Csakis első­
rendű erők jelentkezzenek.
L< havia, Meúias. 90(4

Tengerit
waggon tété len ben szállít 
Reiúer Frigyes, Timi soa:a, 
btr. Jancu vacarescu 1.

9007

Vidéki városba izr. val­
lása szaKacsnő kerestetik. 
Ajánlatokat ,Val á -os" jel­
igén a kiadó továbbit.
6________________ 9050

Angol, francia, német, 
romOn fordítások gyorsan, 
pt ntosan készülnek Str. 
itegina Maria 36,, emelet, 
telefon 4-46.
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Buchdruckerei Weinstein 
& Friedmann, Cluj.

főtéren levő üzlet, rö­
vid ,ru szakmában jártas 
társat keres 4—500,000 
lejjel. Az üzlet vezetésé­
ben aktiv részt vesz. ján- 
iatok „Legjobb hely“ jel 
igé e a kiadóba kéretnek.

9076

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere­
sek készpénz mellett vé­
telre. Elias Győző, Timi­
soara, Rad alescu 6.

Átadó Erdély legnagyobb 
városában a város iegfor- 
ga masabb helyén levő 
olcsó, jól bevezetett ó a- 
és ékszerüzlet, a ivánder- 
lás* miatt, lel épó i nélkül, 
raktárral. Szükséges tök i 
200—300. C 00 lei, Cim és 
ajánlatokat továbbia a ki­
adó. 9059

Figyelem. Kotözrí sós­
fürdőn rituális házi kos at 
kapható Woli Sámuelnál 
Kolozscn.

Eladó házastelek. Vétel 
esetén beköltözhető. Cim 
a kiadóban.

____________UJ KELET

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A brassói magyar színtársulat sikere. ;

Brassóból jelentik: A brassói magyar szint szezon 
a napokban vette kezdetét. A társulat igazgatója, 
Fehér Imre kitünően szervezett társulatával mar 
az első előadásokkal megnyerte a közönség tetszését. 
Eddig a Nótás kapitányt, a Mézeskalácsot es az 
Autonómiát mutatták be nagy sikerrel. A társulat 
primadonnája a legkiválóbb erdélyi primadonnák 
egyike: Pintér Böske. A társulat másik foerossege: 
Della Donna Eugénia, az ismert budapesti szín­
művésznő. A társulat többi tagjai is ismert es jó- 
nevü színészek: Rudolf Bandi, Ross Jenő, Rossne 
Ida, Fekete Rózsi, Vállár Jenő.

A Színházi iroda közleményei 
Petráss Sári vendégjátéka. A magyar ope­

rett-színjátszás leghíresebb sbarja, Petrass bari 
Kolozsvárra érkezett s kedden_ és szerdái két 
leoiobb szerepében fog fellépni. A rendkívüli 
érdeklődésre való tekintette!, a színház igaz­
gatósága kísérletet tett arra nézve, hogy7 ® 
ráss Sárit legalább még egy esti vendégjátékra 
megnyerje, ez azonban n m sikerű t. így tehát 
csak kedden este a M&rinka tán cosnő-l>n és 
szerdán a Lengyelvérben fog fellépni. Az esték 
hMyárii mérsékelt n emelve lesznek.

Csibi. Tobzódik a gall sz liem, a párisi öt- 
letcsaég a Csibi cimü ni bohózatban melynek 
csütörtökön este lesz a bemutató előadása. Fő­
szereplők : Marsi Gizi, Baróti, Lrnzkó, Forgács 
Sándor, Hoykó, Keméuy, Izsó, Leövey Leo,
Mihály fi. ...

Körösladányi telepátikus és szuggesztiós 
mutatványai. E hét műsorán négy előadást 
fQ2lalcak le a ívőrösladanyi mutatványai. Csü 
törtökön és pénteken 11 órakor, szombaton és 
vasárnap 6 órakor kezdődnek a mutatványok. 

Magyar Színház heti műsor®
Kedd: Marínba a táncosnő (Operett, Petráss S*ri. ven­

déglátókéval, mérsékelten eme t hclyar»kkal, 
napi bérlet 121 A, sorozat 2il)

Szerda: Lengyel vér (Operettrepriz, Petráss dán ven­
dégjátékával, mérsékelten emelt helyar&kkai, 
napi bérlet 122 B, sorozat 212)

Csütörtök 8 óra tor; Csibi (Premierbérlet 59 ez, soro- 
zatszam 213) '

Csütörtök 11-kor: Körösladányi telepátiKus mutat­
ványai (Sorozat 214)

Pénteken 8-kor. Csibi 'Napi bérlet 123 sz. A, sorczat- 
Ezám 215)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Kedd, szerd* és csütörtök, má­

jus 19, 20 és 21. A párisi rongy szedő. Dráma 
6 felv. ná-btm, Felix Pyat regénye után. Főszerep­
ben a viláshirü művészek: Coline, Rena Maupre 
si Helen« Daríy.

Uránia-mozgó Kedd és szerda, m ájus 19 és 
20. Az ideális férfi. Szenzációs Amerikái drátcs, 
5 felvonás bau. Főezer-pbtn Robert Warvick.

Csütörtök, május 21. A hindu talizmánja. I. 
> ész, 9 felvonásban. Szerzácio-í kaiéindordr mt, In­
diában, a fakirok országában. Főszere. b*n Éva Évi.

Apolló-mozgő. Kedd, május 19 Papa ked­
vence. Jxckie Coopan szenzációi kalandjai am éri 
kabin 6 felvonásban. Főszerepben Jackie Coolen.

Szerda es csütörtök, május 20 ás 21. A hall­
gatás völgye, Dráma, Kanada jógboritotta hegyei 
között, 6 felvonásban. Főszerepben Alma Rubens.

Nagy harisnyahét

a HOSIER
áruházban.

Férfi és női
harisnyák, gyerekzoknik és minden­
féle kötött áru a legolcsóbb árban lesz 

kiárusítva.

Minden vevő 
ingyen sorsjegyet kap!

Húzás május 25-én.

Építési árlejtési hirdetmény
A satumarei Zsidókórház építő bizottsága 

versenytárgyalást hirdet a Satumare-ben léte­
sítendő kórházépü'et föld , kőműves-, vasbeton-, 
ács-, tetőfedő-, bádrgos- és falkötövas munkáira.

A kőműves és teiöfedo munkákhoz az ös­
szes anyagot, az ácsmunkákhoz pedig a t-ianya­
got építtető adj», a többi munkához vállalkozó 
ad anyagot is.

Zárt írásbeli r járdátok folyó év Junius hó 
14-ik napjának déli 12 órájáig nyújtandók be 
M yer Sándor bizottsági elnökhöz (Satumare, 
Str. Mircea cél Maié No. 44) hol a tervek és 
vállalati feltételek megtekinthetők és költség­
vetési űrlapok kaphatók.

Az ajánlattal egyidejűleg a bizottsági elnök­
nél leteendő készpénzben vagy a satumarei 
„Szatmárvármegyei Taka ékpénztár Rt.“ betét­
könyvében az ajánlati összegnek legalább kettő 
és fél százaléka bánatpé züi, mely összeg a vál­
lalat elnyerése esetén öt százalék biztosítékra 
lesz kiegészítendő.

A bizottság fenntartja magának a jogot, 
hogy az ajánlatok közül az ajánlati összegekre 
való tekintet nélkül szabadon vál sszon.

Sntumare, 1925. május 14-éc.
Mayer Sándor,

í elnök.

H 2 drb. oberursei. 6 HP, ke mset használt jjj

benzinmotor
kifogás ta]au

üzemképes állapotban, nagyon előnyös árban

eledé.
Megtekinthető üzemközben Grün E., Árpád-u. 26.

0 H akoli atá sem miatt
összes perzsaszőnyegei met, egész uj zon• 
go rá imát um. Wirth, Hoffmann, Qebr. Stmgl stb.
Részletre Is. leszállított árban árusítom. Részletbe is. Oradea-Mare, Bnl. B. Férd

ávésok figyelmébe!
legjobb reklámja a

Kiszling-csillárok lesznek.
Kiszling Rudolf és Fia — Román csillár és bronz* 

arugyára — Timisoara. ex

Luxusutazás - Győr sutvonalak a francia 
kikötőkből:

Now-fork — Canada
Cuba — Mexiko

Venezuela - Haiti - Antillák 
Marocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
„MARNIA“ S. A. Bucuresté

Pasagiul Comédia
Táviratcím: Transatbuc.

Bad or 25 9

futóiba» 4e X»díntíkkt 8.*^. ayamátis Olaj, 8tr»d@ JBarun L. Ftp (vehBisee»y-utcB) 10 tiám

Szerkesztőség 
hivatal és nyc

0íci-Koloz8vér,StBi j 
u Pop. (Brassai-utca
Telefon: Szerkesztői 
& kiadóhivatal — 
Is. N. Sz. — —

Kéziratok kizárólag! 
»terkesztőséghez cl 
seedők. Kéziratokat rl

adunk vipsza.

1925 május 20 Szí

Fii derma nn doktj 
Romani elnöke kij^ 
katársának, hogy 
hajlandó harcolni el 
héber nyelvet értett!

Fildermann doktl
nagyrabecsülö m. Túl
kemény harcban áll 
jyeztetett jogaiért sí 
a" zsidó és emberi fc 
éppen az a körűim 
ismerjük azt a fontJ 
királyság zsidó közéj 
résén kötelességünké 
tornak az iskolákéi 
álláspontját; a kritik 
zük és rámutassunk 
desre, amely ennek J 
ját és alapját képezi

Fildermann doktj 
reál politikus s min t 
dem olyan csekélysj 
vagyis egyetért Aná 
hogy a zsidóság anJ 
nyelv. Fildermann 
egy ^zéróért.

Am lássuk, hogy 
A zérónak van egy 
függ, honnan nézzüfl 
kor az értéke csakuá 
De milyen nagy érti 
számjegyek is állana^ 
megtízszereződik a s 
dr. a héber nyelvet I 
álló elszigetelt zérón 
értéke nincs. Ilii azo 
a feltámadó nj zsidó 
zéró által kap uj 
ilyen zéróval erőben 
zódik. Minden élő I 
igényt tsrt arra, hoj 
nemzetek sorában éa 
sék a népek küzdellj 
tárán hozza legnagyi 
tait. Minden nemzet] 
a zsidóság is ennek 
kis megbecsülést, an] 
fez. Ez a zér^ terei] 
ez kovácsolta össze 
a legfőbb mozgató r 
minden megnyilatkq 
az ö „reálpolitikáji 
len fantasztáknak ne 
többi romániai kisen 
a zéróért harcolnak i 
keben legértékesebb 
frontvonalba.

A mi nagy trai 
hzetés alatt, de kü 
ben éppen az volt. 
ezért a zéróért, ho 
tettük, amely se r 
amelyet nyugodta 
Ettünk népek me^

azt a reálpoliti 
tor hirdet, nagyo: 
kínáltuk már és i 
v®gig. Csakhogy 
^.^politikának ma 
blyák : asszimilái
feálpolitikának k®A 
tagunk előtt verg 
az iskola kinzókan 
s,-en védéssé. Láttt 
gyűlölet hullámait 
? az°ttság szégyent

a kultúra temj 
lfíl-tüiik ugyan, de


